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Ετήσιος Απολογισμός Δράσεων του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κατά το ακαδ. έτος 2023-2024 

 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης 

του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων πραγματοποίησε τις κάτωθι δραστηριότητες: 

 

1. Επιστημονικό Συμπόσιο με θέμα «Επιστήμες της Αγωγής: 

παρελθόν, παρόν, μέλλον» 

 

Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων -

με αφορμή τον εορτασμό των 40 χρόνων από την έναρξη λειτουργίας του- διοργανώνει 

Επιστημονικό Συμπόσιο στον χώρο του Πανεπιστημίου, με θέμα «Επιστήμες της 

Αγωγής: παρελθόν, παρόν, μέλλον», στις 24 & 25 Μαΐου 2024.  

Στο Συμπόσιο συμμετείχαν πάνω από 100 εισηγητές από το χώρο της εκπαίδευσης 

(ακαδημαϊκοί, νέοι ερευνητές, εκπαιδευτικοί και στελέχη της εκπαίδευσης). 

Ενδεικτικές θεματικές ήταν οι ακόλουθες: Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, 

Εκπαιδευτική Ψυχολογία, Αναπτυξιακή Ψυχολογία, Οργάνωση και Διοίκηση της 

Εκπαίδευσης. Πολιτικές για την εκπαίδευση, Εκπαιδευτική Αξιολόγηση, 

Επιστημολογικές και φιλοσοφικές προσεγγίσεις στην εκπαίδευση, Η έρευνα στις 

Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές επιστήμες, Ειδική αγωγή, Διαπολιτισμική εκπαίδευση, 

Ψηφιακή τεχνολογία και εκπαίδευση, Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την 

Αειφορία, Εκπαίδευση και φύλο, Φυσικές επιστήμες στην εκπαίδευση, Μαθηματικά 

στην εκπαίδευση, Λογοτεχνία στην εκπαίδευση, Η διδασκαλία της ελληνικής ως 

μητρικής και ως δεύτερης/ ξένης γλώσσας, Τέχνη, πολιτισμός και εκπαίδευση, Λαϊκός 

πολιτισμός και εκπαίδευση, Φυσική αγωγή και Αγωγή Υγείας, Εκπαίδευση ενηλίκων, 

Καινοτόμες παιδαγωγικές και διδακτικές δράσεις/ πρακτικές. 

Στο πλαίσιο της επίσημης τελετής λήξης τιμήθηκαν ομότιμοι/ες και αφυπηρετήσαντες/ 

σες καθηγητές/τριες του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του 

Πανεπιστημίου Ιωάννινων, συνεργάτες του τμήματος και πρώην Κοσμήτορες.  

Ακολούθησε μουσική εκδήλωση όπου συμμετέχουν η Χορωδία του ΠΤΔΕ, η Χορωδία 

του 10ου Δημοτικού Σχολείου Ιωαννίνων και η Παιδική-Νεανική Χορωδία του 

Δημοτικού Ωδείου Ιωαννίνων. 
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2. 1ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο Κοινωνικών και Πολιτικών 

Επιστημών με θέμα: Ενεργός Πολιτειότητα Πολίτης στο 

Σχολείο – Πολίτης του Κόσμου 

Το Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών και Εκπαίδευσης στο πλαίσιο του 

εορτασμού των 40 χρόνων από την ίδρυση του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης διοργανώνει με την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηπείρου το 1ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο 

Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών με θέμα: Ενεργός Πολιτειότητα Πολίτης στο 

Σχολείο – Πολίτης του Κόσμου 

Η συνεργασία Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας και Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

δημιούργησε ένα δυναμικό forum, μια καινοτόμο δράση που ενίσχυσε τον πολιτικό 

γραμματισμό των μαθητών/μαθητριών, τους έδωσε τη  δυνατότητα να συναντηθούν με 

συμμαθητές/συμμαθήτριες από διάφορα μέρη της Ελλάδας, να ανταλλάξουν απόψεις 

και να δημιουργήσουν δεσμούς μεταξύ τους που μπορεί να οδηγήσουν σε ευρύτερες 

συνεργασίες σχολείων. Ο αριθμός των συμμετοχών ξεπέρασε κάθε προσδοκία.  

Συμμετείχαν 3.391 μαθητές σύνεδροι και εισηγητές, 606 εκπαιδευτικοί από 199 

σχολικές μονάδες, 16 σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής, οι 7 Σύμβουλοι Εκπαίδευσης 

Κοινωνικών Επιστημών και το σύνολο των Συμβούλων Εκπαίδευσης Πρωτοβάθμιας 

και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηπείρου, οι Διευθυντές/Διευθύντριες 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων, Άρτας, Θεσπρωτίας & 

Πρέβεζας, μεγάλος αριθμός προσωπικού της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης 

Ηπείρου, 30 πτυχιακοί, μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί φοιτητές του Παιδαγωγικού 

Τμήματος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και πλήθος Πανεπιστημιακών. 

 

3. 13o Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής Φυσικών Επιστημών και 

Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση 

 

Το Εργαστήριο Εκπαίδευσης και Διδασκαλίας της Φυσικής του Παιδαγωγικού 

Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστημών της Αγωγής του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων φιλοξένησε το 13ο Πανελλήνιο Συνέδριο από 10 έως 12 

Νοεμβρίου 2023 στις εγκαταστάσεις του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης. Το 13ο Συνέδριο της ΕΝΕΦΕΤ έφερε σε επαφή ακαδημαϊκούς 

επιστήμονες, ερευνητές και μελετητές για να ανταλλάξουν και να μοιραστούν τις 

εμπειρίες και τα ερευνητικά τους αποτελέσματα σε όλες τις πτυχές της Διδακτικής των 

Φυσικών Επιστημών και της Τεχνολογίας στην Εκπαίδευση. Πιο συγκεκριμένα, 

παρουσιάστηκαν και να συζητήθηκαν οι πιο πρόσφατες καινοτομίες, τάσεις και 

προβληματισμοί, καθώς και οι πρακτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και οι λύσεις 

που υιοθετούνται στη Διδακτική των Φυσικών Επιστημών και της Τεχνολογίας στην 

Εκπαίδευση. 

 

4. Πανηγύρι της Φυσικής  

 

Φοιτητές του Τμήματός μας δίδαξαν πειράματα σε μαθητές Δημοτικών Σχολείων της 

Πόλης που επισκέφθηκαν το χώρο μας. Η δράση οργανώθηκε και υλοποιήθηκε από το 

Εργαστήριο Εκπαίδευσης και Διδασκαλίας της Φυσικής του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης. 
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5. Colloquium (κύκλο επιμορφωτικών συναντήσεων) για θέματα 

Επιστημολογίας και Μεθοδολογίας της Έρευνας στις 

Κοινωνικές Επιστήμες 

 

Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης και η Επιτροπή Εκδηλώσεων 

Επιστημονικού Λόγου, Τέχνης και Εξωστρέφειας εγκαινίασε Colloquium (κύκλο 

επιμορφωτικών συναντήσεων) για θέματα Επιστημολογίας και Μεθοδολογίας της 

Έρευνας στις Κοινωνικές Επιστήμες. Η δράση αυτή απευθύνεται σε ερευνητές/τριες, 

υποψήφιους/ες διδάκτορες και μεταπτυχιακούς/ες φοιτητές/τριες στο χώρο των 

Κοινωνικών Επιστημών καθώς και σε Μέλη ΔΕΠ, ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ του ΠΤΔΕ. 

Στόχος είναι να προσφερθεί εστιασμένη επιμόρφωση σε θέματα Μεθοδολογίας της 

έρευνας και ένας «χώρος» προβληματισμού και ώσμωσης μεταξύ έμπειρων και νέων 

ερευνητών.  

Το πρώτο σεμινάριο είχε τίτλο «Ένα ταξίδι στο μαγικό κόσμο της στατιστικής» και 

επιμορφωτής ήταν ο κ. Δημήτρης Μαυρίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής στο ΠΤΔΕ του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με γνωστικό αντικείμενο «Στατιστική με έμφαση στις 

κοινωνικές επιστήμες». 

 

6. Λειτουργία Δικτύου Εκπαιδευτικών «Εκπαιδευτικός και 

σύγχρονες προκλήσεις» 

Το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 συστάθηκε το δίκτυο εκπαιδευτικών «Εκπαιδευτικός 

και σύγχρονες προκλήσεις». Το εν λόγω δίκτυο αποτελεί πρωτοβουλία του Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και έχει ως βασικούς στόχους: 

α) την ανταλλαγή απόψεων και «καλών» πρακτικών μεταξύ των εκπαιδευτικών 

Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης πάνω σε επίκαιρα θέματα της εκπαιδευτικής 

πραγματικότητας, β) την προώθηση του αναστοχασμού μέσα από το διάλογο και τον 

προβληματισμό, γ) τη δημιουργία, σε βάθος χρόνου, μιας κοινότητας μάθησης, στο 

πλαίσιο της οποίας κάθε μέλος της θα προσφέρει και θα αποκομίζει νέες γνώσεις και 

δεξιότητες, θα ανανεώνει τις πρακτικές του, θα εμπλουτίζει τις οπτικές του. Για την 

επίτευξη των παραπάνω στόχων είναι καθοριστική η γνωριμία, η οικειότητα και το 

αίσθημα ασφάλειας και εμπιστοσύνης μεταξύ των μελών, γι’ αυτό και αποφασίστηκε 

το δίκτυο να έχει μια σταθερή σύνθεση, με δυνατότητα ένταξης νέων μελών με την 

έναρξη κάθε ακαδημαϊκού έτους. 

Κατά το έτος 2023-2024 υλοποιήθηκαν πέντε συναντήσεις με τα ακόλουθα θέματα και 

εισηγητές:  

• «Η Μύρτις στο σχολείο: Εναλλακτικές “αναγνώσεις” της Ιστορίας». 

Εισηγητές/ τριες του θέματος οι κ.κ. Αναστάσιος Εμβαλωτής, Καθηγητής στο 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Νίκη Καραπαναγιώτη, Εκπαιδευτικός στο Oxford 

High School GDST, Ελένη Μαρκοπούλου, Εκπαιδευτικός στο Κολλέγιο 

Αθηνών, Miao Bin, Εκπαιδευτικός, Chengdu, China, Μανώλης 

Παπαγρηγοράκης, τ. Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, Σοφοκλής 

Σωτηρίου, Υπεύθυνος Έρευνας και Ανάπτυξης στην Ελληνογερμανική Αγωγή 

• «Διαχείριση προβλημάτων συμπεριφοράς των μαθητών στην τάξη», Χριστίνα 

Ρούκη και Αναστασία Μαυρογεώργου, εκπαιδευτικοί στο 3ο Δημοτικό 

σχολείο Ανατολής Ιωαννίνων 
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• «Η παράλληλη στήριξη: μια αμφιλεγόμενη πρακτική», Ειρήνη-Αγλαΐα Ράπτη, 

εκπαιδευτικός και Θεοδώρα Γκουτζιαμάνη, εκπαιδευτικός, Υποδιευθύντρια 

1ου Δημοτικού σχολείου Κρεμαστής Ρόδου 

• «Σύνθετη διδασκαλία: στρατηγική ομαδοκεντρικής διδασκαλίας και 

μάθησης», Σταυρούλα Καλδή, Καθηγήτρια με αντικείμενο «Παιδαγωγικά: 

Διδακτική Μεθοδολογία», στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

• «Καλές Πρακτικές συνδιδασκαλίας», Βασιλική Κοζιάκη και  Αθηνά Τσιβίκη, 

εκπαιδευτικοί στο 1ο Δημοτικό σχολείο Χαλάστρας/ Θεσσαλονίκης.  

Το δίκτυο αυτή τη στιγμή απαρτίζεται από 300 περίπου εγγεγραμμένους 

εκπαιδευτικούς και στελέχη της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης της Εκπαιδευτικής 

Περιφέρειας Ηπείρου και υποστηρίζεται από μέλη του διδακτικού προσωπικού (ΔΕΠ, 

ΕΔΙΠ, ΕΕΠ, ΕΤΕΠ) του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης. Για το 

επόμενο ακαδημαϊκό έτος προγραμματίζονται τα εξής:  

• Διεύρυνση του δικτύου με εγγραφή νέων μελών  

• Υλοποίηση και δια ζώσης συναντήσεων  

• Εισηγήσεις κυρίως από τα μέλη του δικτύου που προέρχονται από την 

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση  

• Δημιουργία ηλεκτρονικού forum διαλόγου, προκειμένου να υπάρχει διαρκής 

επικοινωνία των μελών του για θέματα που προκύπτουν στην καθημερινότητα 

των εκπαιδευτικών, καθώς και η δυνατότητα ανταλλαγής χρήσιμου υλικού.  

Η κοινή στόχευση των μελών, η ισότιμη συμμετοχή όλων, η συνεργατική 

αλληλεπίδραση, ο πλουραλισμός και η πληθώρα γνώσεων, απόψεων και ιδεών, 

αποτέλεσαν χαρακτηριστικά του δικτύου που καθιστά αυτό το εγχείρημα επιτυχημένο 

και ελπιδοφόρο. Η διάρκεια και η σταθερότητα που θα επιδιωχθεί μέσω των δράσεων 

που προγραμματίζονται, θεωρούμε ότι θα καταστίσει το δίκτυο ζωντανή κοινότητα 

μάθησης για όλους.  

7. Εκδήλωση με τίτλο “Όψεις της πόλης μέσα από το δημιουργικό 

βλέμμα των φοιτητών/τριών του ΠΤΔΕ” 

Με αφορμή τον εορτασμό των 40 χρόνων λειτουργίας του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης, το Εργαστήριο Γλώσσας, Γλωσσικής Διδασκαλίας και 

Πολιτισμού οργάνωσε εκδήλωση με τίτλο “Όψεις της πόλης μέσα από το δημιουργικό 

βλέμμα των φοιτητών/τριών του ΠΤΔΕ” την Παρασκευή 31 Μαΐου ώρα 14:30 στο 

Αμφιθέατρο Ισογείου. 

8. Πιστοποίηση από ΕΘΑΑΕ  

Κατά το ακαδ. έτος 2023-2024 το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΠΤΔΕ 

Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση πιστοποιήθηκε από την Εθνική Αρχή Ανώτατης 

Εκπαίδευσης λαμβάνοντας Άριστη πιστοποίηση. 

Ο Πρόεδρος του ΠΤΔΕ 

 

Σπυρίδων-Γεώργιος Σούλης 

Καθηγητής 

 


